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1. Gegeben sei die folgende Differentialgleichung
2we¥ — 1+ (%Y + 1)y’ = 0.
Priifen Sie die Gleichung auf Exaktheit und 16sen Sie das Anfangswertproblem y(1) = 0.
Losung. z(y) = se7¥ (14 /1 — dye¥)
2. Betrachten Sie fiir a € R und y = y(«) die Differentialgleichung
322 — 2ax + ay — 3%y + axy’ = 0.

(a) Untersuchen Sie, ob die Differentialgleichung exakt ist.
(b) Finden Sie ein Potential als erstes Integral.
(c¢) Fiir welche a € R kann die Losung y = y(z) angegeben werden? Berechnen Sie
diese.
Losung. (a) exakt (b) ®(z,y) = 2 — ax?® + axy + 3°
3. Gegeben ist die folgende Differentialgleichung
2z + 4y + 2 + (4z + 12y + 8)y’ = 0.

(a) Priifen Sie, ob diese exakt ist.

(b) Berechnen Sie ein erstes Integral, also das zur exakten Differentialgleichung geho-
rende Potential ®.

(c) Losen Sie die Differentialgleichung fir y(0) = —1.

Losung. ®(z,y) = 22 + 4y + 2z + 6y + 8y + co, y(t) = 52 — V200 +drid
4. Gegeben ist die folgende Differentialgleichung
ycos(x) + 2zeY + (sin(x) + x2e¥ — 1y =0.

Priifen Sie zuerst, ob diese Gleichung exakt ist. Berechnen Sie danach ein erstes Integral,
also das zur exakten Differentialgleichung gehérende Potential ®.

Losung. ®(z) = ysin(z) + 22e¥ — y + co
5. Betrachten Sie die Differentialgleichung
y(1 +zy) —xy’ = 0.

(a) Zeigen Sie, dass die Differentialgleichung nicht exakt ist.
(b) Bestimmen Sie einen geeigneten integrierenden Faktor a = a(y).

(c) Zeigen Sie, dass die Differentialgleichung mit dem integrierenden Faktor multipli-
ziert nun exakt ist.

(d) Bestimmen Sie ein erstes Integral ® = &(x,y).
(e) Berechnen Sie die allgemeine Losung durch den Punkt (z,y) = (2, —2).



Losung. ®(2,-2) = %; C=2

6. Berechnen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung
(zy? + yxe®) dz + (22°%y + ze”) dy = 0.

(a) Zeigen Sie, dass die Differentialgleichung nicht exakt ist.
(b) Bestimmen Sie einen geeigneten integrierenden Faktor a = a(x).

(c) Zeigen Sie, dass die Differentialgleichung mit dem integrierenden Faktor multipli-
ziert nun exakt ist.

(d) Bestimmen Sie ein erstes Integral ® = &(x,y).

Losung. ®(x,y) = vz + ye® + Cp



